

В диссертационный совет 6Д.КОА-003 при Таджикском национальном университете 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак, Студенческий городок, учебный корпус 7, ауд. 102

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Исмаиловой Шахноз Шавкатовны на тему «Развитие кредитования сельскохозяйственного производства в условиях современного Таджикистана», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 – Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темы исследования. Сельское хозяйство является одной из ключевых отраслей национальной экономики и одной из наших стратегических целей, так как обеспечение продовольственной безопасности и подъём благосостояние тесно связаны с уровнем развития данной отрасли. В последние годы в сельском хозяйстве Таджикистана были проведены ряд экономических преобразований, основной целью которых заключалось в рыночной трансформации экономических отношений, создании рабочих мест и повышение конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции. Максимальная либерализация цен, и в целом отраслей производства продовольственной продукции, доступ хозяйствующих субъектов к ресурсам, предоставление долгосрочных банковских кредитов, привлечение инвестиций, являются важными в развитии данной отрасли национальной экономики.

Недостатки автоматических механизмов рыночного регулирования повышения сельскохозяйственного производства и его кредитования в целях достижения целей продовольственной безопасности страны и иных целей развития национальной экономики обуславливают необходимость поиска сравнительно малозатратных путей участия государства в этом процессе, создания различных институциональных условий для повышения эффективности и конкурентоспособности сельскохозяйственных товаропроизводителей, создания новых и повышения заинтересованности действующих кредитных организаций в кредитовании сельского хозяйства. Эти и иные факторы делают тематику диссертационного исследования и предлагаемые по её результатам теоретические и практические предложения Ш.Ш. Исмаиловой весьма актуальными для последующего развития сельского хозяйства современного Таджикистана.

Оценка наиболее важных научных разработок диссертанта. Судя по материалам, представленным в автореферате, работа выстроена в целом логично и является законченным научным исследованием, характеризуется интересными методическими подходами к изучаемой проблеме. При этом используется не только значительный объем аккумулируемых извне знаний и методов в области исследования, но и, в отдельных случаях, делаются

удачные попытки дополнить их новыми теоретическими и практическими предложениями.

Диссиденту удалось в ряде случаев в теоретическом плане выйти на интересные, соответствующие рыночным условиям, выводы и рекомендации, которые несут в себе элементы научной новизны. В частности, заслуживают внимания направления развития кредитования сельскохозяйственного производства, предусматривающие не только совершенствование кредитной системы, применение новых кредитных институтов (кредитных союзов, кредитных кооперативов), широкое использование в банковской деятельности информационных технологий и пр., но и развитие, в том числе институциональное, самих кредитополучателей – сельхозпроизводителей, повышение их конкурентоспособности и кредитоспособности. Для теории сельскохозяйственного кредитования привлекают внимание предложенные автором понятие «сельскохозяйственное кредитование», расширенный перечень принципов кредитования, этапность развития финансирования и кредитования сельского хозяйства в новейшей истории Таджикистана.

Некоторые другие положительные характеристики исследования. Экономическое обоснование особенности расширенного воспроизводства в сельском хозяйстве и роль кредитования в этом процессе. Диссидент верно отмечает, что для обеспечения расширенного воспроизводства в сельском хозяйстве важную роль играет развитая система кредитования (в первую очередь, банковской системы), адекватной особенностям этой отрасли, по видам, срокам, объектам, плотности и иным условиям кредитования. Важно, что бы в этом процессе имел место параллельная система по оказанию со стороны государства разносторонней поддержки сельхозпроизводителям, особенно средним и малым хозяйствам.

Разработана методология анализа кредитоспособности сельхозпроизводителей, который показал, что, несмотря на ежегодный рост сельскохозяйственного производства, повышение его урожайности и продуктивности, финансово-экономическое положение сельхозпредприятий из-за различных, в том числе институциональных и организационных факторов, является низким, их материально-техническая база слабой, большинство сельхозпредприятий являются низкорентабельными или убыточными.

Вызывает большой интерес предложенный автором механизм кластеризация сельскохозяйственного производства, которое приводит к эффективному использованию земли, трудовых и иных видов ресурсов, в рамках единой технологической цепочки, увеличения потенциала экспорта сельскохозяйственной продукции на базе углублённой переработки сырья и ее промышленной переработки и т.д.

Замечания по автореферату диссертации. В целом, положительно оценивая проведенное диссертационное исследование, хотелось бы обратить на его отдельные недостатки: а) не в полной мере раскрыты причины, потребовавшие институциональных изменений в сельском хозяйстве для повышения доходности его субъектов; б) предложения по созданию

сельскохозяйственных кластеров и их финансированию не подкреплены расчетами бюджетных и кредитных затрат.

Однако высказанные замечания по данному исследованию носят частный характер и не снижают качественности и полноты подготовленной диссертации.

Заключительная оценка. В целом, диссертационная работа выполнена на достаточном научно-практическом уровне, представляет собой законченное исследование важной для экономики Таджикистана научной проблемы, содержит новые научные подходы и методологические положения по решению поставленной проблемы, что дает основание считать, что диссертация Ш.Ш. Исмаиловой соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан к таким работам, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Рецензент:

Заведующий кафедры финансов, банки и таможенного дела Филиала ГУ «Международный университет туризма и предпринимательства Таджикистана»
в Согдийской области (г.Худжанд)

д.э.н., доцент

Р.С. Шакиров

Адрес: 735716, 27 микрорайон, дом 1, г. Худжанд, Согдийская область, Республика Таджикистан

Тел.: (+992 37) 234-88-02, (+992) 92-749-52-75

Fax: (+992 37) 234-88-02

E-mail: betesk_ips@mail.ru, shokirovravshan@mail.ru

Подпись Шакирова Р.С. заверяю:

Ведущий специалист отдела кадров и специальных работ

Абдуджалилов Х.Дж.

